# 以国家审计促进政府良治

本报记者 崔文苑

10月26日,世界审计组织第二十一届大会在北京落 幕。大会通过了唯一正式成果文件《北京宣言——最高审 计机关促进良治》,集中讨论了国家治理与国家审计、最高 审计机关促进财政政策可持续两大议题,明确了世界审计 组织各国最高审计机关所要发挥的作用和目标,即推进政 府实现良治,推进全球治理——

如今。中国审计在国际组织中的话语权不断增强。 2013年10月22日至26日。世界专外组织第21届火 会在北京举行。由中国专计提出的"国家审计与国家 给理"成为大会的主权规之一。同时,大会产生成果 性文件《北京宣言》

关于审计在国家治理中的作用,中国 审计署审计长刘家义做了形象的比喻,"就 好比一个人,有神经、消化、免疫系统等,每 个系统都有特定的功能。免疫系统的根本 任务就是通过预防、提示、抵御等方式,保 证人的健康和安全。"审计本质上就是国家 经济社会运行的"免疫系统"。

审计本质上是国家经济 社会运行的"免疫系统"。现 代国家审计以促进公共责任 为天职,维护纳税人的利益, 是推动实现国家良治的重要

在国家治理中,最严重的威胁之一就 是腐败。世界各国最高审计机关非常重视 发挥审计在反腐倡廉方面的作用。如美国 审计署曾针对时任副总统切尼的舞弊嫌 疑展开专项审计,揭露了美国政府高官和 企业相互勾结的真相;欧盟审计院和英国 审计署对议员虚报费用、骗取补贴等腐败 行为予以彻查;法国媒体高度关注法国审 计法院披露的总统府开支合规性问题; 而韩国监查院则始终高度关注高官的舞 弊问题。

长期以来,中国审计署也不断加强对 权力运行的监督制约,探索建立了国际上 史无前例的经济责任审计制度。统计显 示,30年来,共审计领导干部近50万名,其 中省部级领导干部215名;有关部门参考 审计结果,对1.8万多人给予免职、降职或 撤职等处分,违规事项涉及的被审计领导 干部和其他人员共8500多名被移送纪检 监察和司法机关处理,为国家挽回了巨额

民生问题能否妥善解决,既是国家治 理水平的体现,又在相当程度上决定了国 家治理的方向。国家审计是维护民生的重 要手段。近年来,国家审计机关加强对重 点民生资金和民生项目的审计监督,重点 关注和检查惠民富民政策的落实情况,及 就组织涉及"三农"、教育、医疗、住房和社 活存量,提高效率,从而实现可持续运 预算,经营收益上缴比例不断提高;2010 效的支持作用。

会保障等民生项目逾11万个,促进资金拨 行。这与本次世界审计组织大会的两大 付到位600多亿元,并及时揭示民生政策 落实中存在的困难和问题,提出完善制度、 规范管理的建议。

实践证明,国家审计这个"免疫系统" 与国民经济运行呈相辅相成的关系。围绕 维护国家安全、推动深化改革、体制机制创 新、促进民生改善、推进反腐倡廉等国家治 理的各项任务,未来我国国家审计将在更 宽领域、更高层面发挥更大作用。

随着经济增速的"换挡", 财政增速也将随之减缓。要 使财政收入与经济发展相匹 配,需要审计进一步发挥对 财政的监督作用,把好关、查 好账

今年以来,中国经济从高速增长转入 了中高速增长。随着经济增速的"换挡", 财政增速也将随之减缓,如何提质增效、使 财政收入与经济发展相匹配?

主议题之一的"最高审计机关在保障财政 政策长期可持续性中的作用"不谋而合。

接受别国络训和设备援助为主

1982年。中国审计开始走向世界。

中国审计署在签建时就已经加入世界

1994年至今实行的分税制财政体制, 提高了财政收入占GDP的比重和中央财 政收入占全国财政收入的比重,增强了国 家财政持续稳定能力。国家审计在关注现 行财政体制运行情况下,发现了其中存在 一些不利于国家财政持续稳定的重要问 题,包括:产生政府间事权划分不够清晰、 财权与事权不够匹配,转移支付结构不够 合理等。针对这些审计意见,财政部积极 落实国务院部署,不断完善财政体制,逐步 提高了一般性转移支付的比重,县级基本 财力保障制度逐步完善。随着中央财政加 大对财政困难县的支持,财力缺口县的数 量不断减少。

推动政府预算体系的健全完整,是推 动财政用好增量、盘活存量、提高效率的 基础。如果政府预算不完整,部分政府收 支游离于预算管理之外,必会极大地影响 到财政的持续稳定。对于审计中发现的普 遍存在的问题,审计署提出了改进建议,希 望在各方的共同努力下,逐步将各种非税 中国政府的回答是,国家审计要进一 收入纳入预算管理。鉴于此,2011年,全 等重点领域刚性需求增大的情况下,维护 时揭示和纠正严重损害群众切身利益的行 步发挥对财政的监督作用,把好关、查好 国范围内取消了预算外资金;2004年,清 财政政策稳定性和连续性,促进财政收支 为以及在土地征用、拆迁安置和企业改制 账,及时发现风险与隐患,提出警示、告 理规范政府性基金,实行收支两条线管理; 的合法合理收益,提升财政预算决算公开 等方面可能引发的社会问题。仅近5年, 示,督促进行整改,推动财政用好增量,盘 2008年,中央财政开始实施国有资本经营 透明等,都需要国家审计发挥更充分、更有

年,对各项社会保险基金筹集和使用实行 预算管理。目前,我国已初步建立了包括 公共财政预算、政府性基金预算、国有资本 经营预算、社会保障预算在内的复式预算 体系,基本涵盖了政府收支的全部内容。

我国地方政府债务的情况比较复 杂。审计发现了地方政府在预算之外通 过不同渠道筹集了大量资金,形成举债主 体,债务资金来源多样及资金使用不够透 明等问题。从2008年起,审计署连续几 年进行审计,尤其是2011年,统一组织全 国各级审计机关对全国地方政府性债务 情况进行了全面审计。通过审计,不仅全 面摸清了地方政府性债务底数,客观反映 了地方政府性债务发挥的积极作用,还对 地方政府性债务的风险状况进行了评估。 审计结果显示,截至2010年底,地方政府 负有偿还责任的债务为 2010 年中国 GDP 的16.86%,债务风险可控,但部分地区和 单位的偿债能力比较弱,存在风险隐患。 针对所发现的问题,国务院要求有关部门 和地方逐项研究制定加强和改进管理的制

在目前我国财政收入增速放缓、民生



延嗣卖

#### 我国深度参与国际审计事务

他带领的审计团队荣获了"联合国维持世 界和平奖"。对于很多人来说,这个奖项 还只是个新鲜的概念,但对于联合国维持 和平行动而言,资金使用的审计直接关系 到维和行动的治理。

联合国维和行动涉及世界各地15个 政预算就高达73.3亿美元。根据联合国 审计委员会的分工,中国审计署负责对维 和行动进行审计,这也是联合国审计项目 中规模最大、投入人员最多、条件最艰苦 的项目,涉及达尔富尔特派团、南苏丹特 派团、阿卜耶伊特派团等,大多地处世界 上战乱频发、局势动荡、条件艰苦、环境恶 劣的国家和地区。在这种情况下,中国审 计团队经过艰苦的工作,发现了维和管理 漏洞,引起管理高层的震动,并紧急采取 整改措施——联合国根据中国审计意见 核减维和行动数百个员额编制和多架飞 机,高度重视虚列支出、挪用资金等问题, 保障了资金的合理有效使用;查处采购、 基建、油料舞弊行为,对个别人员盗卖口 粮、汽油现象予以查处,维护了联合国声

5年多来,中国审计团队以高水平的 审计,从战略高度帮助联合国完善维和行 动治理,促进人类社会和平事业的发展。 对中国审计而言,这是走向世界审计舞台 的一次夺目的亮相。

1982年,中国审计开始走向世界。 那一年,中国审计署还在筹建时,就已经 会上,中国审计署审计长刘家义接任世界 加入世界审计组织。第一个10年,中国 审计组织主席。

不久前,中国审计署审计长刘家义和 审计以学习外国经验、接受别国培训和设 备援助为主。第二个10年,中国审计在 转向平等互利基础上,交流与借鉴并重, 拓宽了与各国合作的广度。近年来,中国 审计国际地位显著提升,在国际组织中的 话语权不断增强。

2007年是中国审计走向国际的转折 维和行动特派团,仅2012年到2013年财 点。这一年,中国审计署作为亚洲地区代 表,担任世界审计组织理事会成员。此 后,在这个仅次于联合国的第二大国际组 织中,中国审计工作涵盖了该组织4大领 域的几乎全部的工作组。在各个工作组 中,中国审计署表现活跃,贡献突出,并 承办了环境审计、IT审计、国家关键指 标等工作,在专项领域体现出很高的专

随着双边、多边活动的深入,审计外 交成为我国公共外交的一个重要组成部 分。目前,中国审计署已与超过150个国 家的最高审计机关建立了交流与合作关 系,与美国、俄罗斯、德国等30多个国家 签订双边合作协议,开展了多样化的交流

2013年对中国审计来说,意味着在 世界审计舞台的核心地位得到更广泛的 认同和尊重。

10月22日至26日,为期一周的世界 审计组织第21届大会在北京举行,由中 国审计提出的"国家审计与国家治理"成 为大会的主议题之一,同时,大会产生的 唯一成果性文件《北京宣言》。在这次大

## 携手同行服务全球治理

#### 各国代表畅谈审计工作

60年发展壮大的历史,看到的是各国最高 审计机关从良治目标出发,怀抱着推动经 济社会可持续发展的美好理想,携手同行

从1953年成立之初的34个成员国, 发展至如今91个全权会员和5个协作会 员,成为仅次于联合国的全球第二大国际 组织,我们看到的是超越了信仰、种族和地 域,摆脱了动荡、冲突和战争阴影的审计工 作。各国以最高审计机关为纽带凝聚共 识,努力探索国家审计改善人民生活、促进 国家治理的新途径。

世界审计组织是由联合国成员国最高 审计机关组成的国际组织,提倡保持最高 审计机关独立性,以审计促良治的探索在 促进全球治理中发挥着重要的作用。

-通过审计探索形成权力制约新途 径,促进各国的国家治理。中国审计署审 计长刘家义对此的解读是,"对公共资金、 国有资产管理进行监督;对相关部门在履 行权力过程中的不负责任、绩效不高等问 题以及经济社会运行中的风险及时揭露, 强化问责,维护经济安全。"

济运行状态。澳大利亚审计署审计长伊 表态,将带领各国最高审计机关,从推动 恩·麦克菲认为,通过最高审计机关,可以 国家审计促进国家良治、确保财政政策稳 更好地掌握国家关键绩效指标,了解一个 定性等方面全面参与全球治理规则的制 国家所处的状态,"提示国家哪里的债务 定及治理实务,在国际事务中发出更加响 在上升,哪里有风险,是税收不能承受 亮的声音。

从哈瓦那到北京,回眸世界审计组织 的",并通过与其他国家对标,指导国家政

-审计有助于保障财政资金安 全。"《北京宣言》作为一个指南,能够推进 各国公共制度建设。"世界审计组织秘书长 约瑟夫·莫瑟认为,外部审计能够促进更加 透明、可靠的财政资金管理和制度完善,今 后世界审计组织也将继续加强问责和反腐 败,并进一步强调透明度。

—审计有助于应对金融危机等突发 性事件。"比如,金融危机发生之前,可以通 过审计加强对金融衍生品和金融机构的监 管;危机爆发后,审计部门应对政府出台的 经济刺激计划执行情况、各个部门使用财 政资金是否合理等情况进行有效反馈。"美 国审计署审计长基恩 · 多达罗接受本报记 者采访时表示。

伴随着国际金融危机、次贷危机、欧洲 主权债务危机的相继爆发,全球经济治理 的秩序和机制进入新的变革期,呼唤一个 更有利于兼顾公平和效率的国际经济体 系和全球治理体系的出现,呼唤通过世界 范围内国家审计工作的创新发展,为全球 经济复苏创造更为良好规范的环境。针 -有助于各国更准确掌握国家经 对这一呼声,世界审计组织在大会上明确

# 31省区市交易场所整顿通过验收

本报北京10月26日讯 记者何川 钱箐旎报道: 证监会新闻发言人日前表示,经清理整顿各类交易场所 部际联席会议相关成员单位研究,北京市清理整顿各类 交易场所工作通过联席会议检查验收。至此,通过联席 会议验收的省区市达31个。

据了解,尚未验收的5省区市大部分已完成本地区 清理整顿工作,并向联席会议报送了检查验收材料。下 一步,联席会议将继续按照《国务院关于清理整顿各类交 易场所 切实防范金融风险的决定》、《国务院办公厅关 于清理整顿各类交易场所的实施意见》的要求,推动全面 完成清理整顿各类交易场所工作。

#### 我国广告市场规模跃居世界第二位

本报南京10月26日电 记者陈郁报道:2012年, 我国广告营业额达4698亿元,广告经营单位38万户,广 告从业人员218万人,均比上年有较大幅度增长,广告市 场总体规模跃居世界第二位。

在今天开幕的第二十届中国国际广告节上,国家工 商总局副局长甘霖表示,作为现代服务业和文化产业重 要组成部分,广告业在加快转变经济发展方式和大力发 展文化产业中的地位和作用日益凸显,中国广告业总体 发展趋势令人振奋。

甘霖表示,与发达国家相比,中国广告业仍处在较低 发展水平。广告从业人员、广告行业组织、广告主管部门 要做好专业提升、政策支持、环境净化等各方面的工作,推 动实施国家广告战略。

#### 9月份电信业务总量同比增长7.2%

本报北京10月26日讯 记者黄鑫从工业和信息化 部获悉:9月份全国电信业务总量完成1188.1亿元,同比 增长7.2%;电信主营业务收入完成1018.1亿元,同比增

9月份,移动电话用户总数突破12亿户,连续2个月 单月净增超过1000万户;固定互联网宽带接入用户净增 170.1万户,总数达1.86亿户;移动互联网用户总数达到 8.2亿户,在移动电话用户中的渗透率达到67.9%。据统 计,1至9月,3G移动电话总数达到3.68亿户,占移动电话 用户总数的比重达到30.5%,分别比去年末、去年同期提高 9.6个和11.8个百分点。TD用户对新增3G用户贡献达 60.2%,每净增10个3G移动用户中,6个为TD用户。

#### 食品质量安全追溯体系建设加快

本报北京10月26日讯 记者常理从"2013中国食 品质量安全追溯体系建设推进大会"上获悉:按照工业和 信息化部发布的《信息化和工业化深度融合专项工作行 动计划》的要求,今年将在重点食品领域试点开展以食 品质量安全为核心的产品质量安全追溯体系建设工 作,先行在婴幼儿配方乳粉、白酒和肉制品等3个行业 开展试点,探索食品质量安全追溯体系建设的可行模式 和运行机制。

目前,试点工作正在稳步推进中。按计划,今年底 前将在婴幼儿配方乳粉、酒类和肉类行业试点企业建成 实用、便捷、可扩展的产品质量安全信息追溯体系,实现 消费者采用智能手机等智能终端及政府平台网站对食品 商品基本法定信息的实时追溯。到2014年底,将实现试 点企业所有应公开信息和产品生产、流通、使用等产业链 全程信息的实时实地跟踪、信息汇总与分类使用。

### 2013 浦江创新论坛聚焦创新驱动

本报上海10月26日电 记者李治国 董碧娟报 道:由科技部和上海市人民政府共同主办的"2013浦江 创新论坛"今天在上海开幕。论坛以"创新驱动与企业主 体"为主题,围绕区域(城市)、健康产业、现代农业、政策、 创业者、未来(科学)、企业、文化等8个专题展开讨论。

全国政协副主席、科技部部长万钢在论坛上表示,要 进一步抓好创新政策、产业政策和经济政策的衔接协调, 抓好科技创新管理和资源的统筹协调,抓好面向未来的 科技储备和人才队伍建设。

上海市委副书记、市长杨雄表示,企业是科技创新中 最活跃的因素。目前上海研发投入中三分之二来自企 业,60%以上的国家级工程技术研究中心、80%左右的市 级工程技术研究中心都依托企业建立。

#### 农村低压电网实现故障实时监控



国网浙江长兴县供电公司工作人员在展示手机上收 到的智能型剩余电流保护器发送的故障信息。智能型剩 余电流保护器是一种带有通信功能的新型保护器,可每 隔15分钟对农村低压电网设备进行体检,第一时间发送 告警短信。 新华社记者 徐 昱摄

本版编辑 韩 叙 周颖一

夏 一

jjrbjrcj@163.com

本版邮箱